Rgebbi Logika ZH-k Feladatai
1. Hozzuk prenex-normalformaéra:
VzR(z,y)V 32— P(z) = JzR(z, x).

2 (a). Legyenek f és g egyvaltozos fiiggvényszimbolumok. Formalizaljuk az (f, g; =)
elsorendii nyelven, hogy

. f értékkészlete részhalmaza g értékkészletének és f minden értékét legalabb
kétszer veszi fel.”

(Az €l6z6 mondat masodik fele azt jelenti, hogy, ha y benne van f értékkészletében,
akkor legaldabb két olyan x1, x5 van, melyre y = f(x1) = f(z2)).

2 (b). Formalizaljuk az aldbbi két mondatot a kovetkezd elsérendii nyelven:
A(x) : x autd, T(x): x trabant,
G(z,y) : x gyorsabb, mint y, D(z,y) : z drdgdbb, mint y.
,,Ha egy autd gyorsabb egy méasiknal, akkor dragabb is nala.”
,,Van olyan auté, amely minden trabantnal gyorsabb.”

3. Alkalmas modell megadasaval igazoljuk, hogy

{ VeIyFz(E(z,y) N E(z,2) Ny # 2) } = VaVy(z #y = E(z,y)).

4. A teljességi tétel felhasznaldsa nélkil igazoljuk, hogy a kovetkezo 3 allitas ekvi-
valens:

(a) YFa=pg8=m7;

(b) Y= a=r;

(c) X U{a,ps,—y} ellentmonddsos.

5. Hozzuk prenex-normalformara:
Ve(P(z) vV JyQ(z,y)) = Ve P(x) = JzQ(z,x).

6 (a). Formalizdljuk a grafelmélet nyelvén:
,,Minden csicsnak van olyan szomszédja, mely legalabb masodfoki.”

(A grafelmélet nyelvében =-n kiviil csak a kétvéaltozds E reldciészimbdlum szerepel;
E(z,y) jelentése, hogy él megy x és y kozdtt. x az y szomszédja, ha megy koztik
él; egy csucs foka pedig a ré illeszkedd élek szama.)

6 (b). Formalizaljuk az aldbbi két mondatot a kovetkezé elsérendii nyelven:



H(z): z hallgatd, K(x): = kényvtari konyv,
B(z,y) : x kikdlesonzi y-t, T(x,y) : x és y évfolyamtarsak.

,.Egyetlen hallgaté sem kolesonzi ki az 0sszes konyvtari konyvet.”

,.Ha két hallgaté pontosan ugyanazokat a konyvtari konyveket kolesonzi ki, akkor
ok évfolyamtarsak.”

7. Alkalmas modell megadasaval igazoljuk, hogy
{ VaVyVa(P(z,y,2) = P(y, 2,2)), Jady3z(P(z,y,2)) } [ VaVydzP(z,y, 2).
8. A teljességi tétel felhasznédlasa nélkiil igazoljuk:

Ha Y U{a} F 8 és XU {—-a} F § akkor ¥ F g3;

Minden valaszt indokoljunk !



